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Thomas Helwys (1575-1616)
Raný anglický baptistický vůdce za náboženskou svobodu

Thomas Helwys pocházel z panství Broxtowe Hall v Nottinghamu, které patřilo jeho rodině po celé
generace. Mnozí z jeho předků zastávali vysoké vládní funkce. Pocházel ze slavné rodiny a stýkal se s
odpůrci anglikánské státní církve, jako byli puritáni a později separatisté. Cítil potřebu pomáhat
jejich věci, jak jen to šlo.

Se svou rodinou se spojil s Johnem Smythem poté, co založil sbor v Gainsbrough. Helwys byl nejprve
ve sboru ve Scrooby, z něhož vyšli Poutníci (Pilgrims) pod vedením Johna Robinsona. Helwys a další
lidé ze sboru ve Scrooby byli pokřtěni jako věřící. Pomáhal Poutníkům utéct do Holandska poté, co
na ně byl jako na separatisty vyvíjen nátlak ze strany anglikánské církve.

Když Helwysovo spojení se Smythem pokračovalo, bylo zřejmé, že Smyth a jeho sbor budou muset jít

https://sitviry.cz/wp-content/uploads/2023/05/Thomas_Helwys_snapedit_1683745251856.jpeg


stejnou cestou jako Poutníci do Holandska.

Kvůli neustálému tlaku civilních úřadů na sbory oba sbory uprchly do Holandska. Hlavním důvodem
odchodu byla snaha o náboženskou svobodu.

Smyth usiloval o příslušnost k Waterlandu (odnož nizozemských mennonitů, odvozující svůj název od
Waterland, regionu v provincii Severní Holandsko). Uznával jejich autoritu a chtěl se od nich nechat
pokřtít a vstoupit do jejich sboru. Ti se zdráhali ho pokřtít a nechat se k nim připojit. V procesu
přijímání Smyth zemřel na tuberkulózu.

Před Smythovou smrtí Helwys a jeho skupina považovali za zbytečné spojit se s Waterlandskými a
rozešli se s nimi, když zrušili společenství s nimi; Helwys šel tak daleko, že vypracoval a oddělil
Vyznání víry od Smytha, aby odlišil rozdíl mezi oběma skupinami. Skupina vedená Helwysem
nepovažovala za nutné připojit se k Waterlanderům. Místo toho se cítili být vedeni k návratu do
Anglie.

Helwys a jeho skupina cítili, že nemá smysl utíkat před protivníky, a proto navrhli vrátit se do Anglie
a založit tam sbor. Založili sbor ve Spitalfields na východní straně nemocnice St Mary Spital’s. Byla
to jedna z prvních etablovaných baptistických skupin, které obsadily církevní budovu na anglické
půdě.

Filozofií Helwyse a jeho následovníků bylo nyní čelit falešnému učení státní církve a neutíkat před
ním. Chtěli dosáhnout proměny církevní struktury v Anglii. Ve svém úsilí o uskutečnění takového
plánu však byli odraženi.

Kdyby Helwysova skupina o své víře případně mlčela, nemusela být tak pronásledována, jak byla.

Místo toho Helwys zveřejnil své Vyznání víry v Anglii a napsal pojednání o falešných nárocích krále,
že má zejména řídící moc nad náboženstvím. Nazval ji Tajemství nepravosti (Mystery of Iniquity) a
označil krále a jeho omezení za hlavní příčinu náboženského nepořádku v Anglii, protože vedl válku
proti pravému náboženství.

Vyzýval k úplné náboženské svobodě pro všechny a ke svobodě praktikovat svou víru bez spoutanosti
a útlaku anglikánské církve.

Helwys se svými spisy nezastavil u všech, kteří se stavěli proti omezující moci anglikánské církve.
Poslal také podepsaný výtisk své knihy králi. Za svou neomalenost byl bez okolků uvězněn a nikdy
nebyl propuštěn. Zemřel ve vězení, ale jeho následovníci pokračovali v jeho díle.

Navzdory utlačovatelské moci státní církve se Helwysova pláště chopili další. John Murton byl
bezprostředním Helwysovým nástupcem a pokračoval přesně tam, kde Helwys skončil. Také on byl
uvězněn ve vězení Newgate, ale pokračoval tam v psaní na papír, který mu přinesla mlékařka. Občas
používal mléko jako inkoust.

Jeho spisy a odvaha ovlivnily Rogera Williamse a Johna Clarka, aby se zasadili o náboženskou
svobodu a založili na ní kolonii na Rhode Islandu.

Helwys svým voláním po náboženské svobodě spustil lavinu, kterou nebylo možné zastavit. Generální
baptisté a později partikulární baptisté pokračovali ve volání po svobodě praktikovat svou víru
navzdory hrozbám a opatřením ze strany vládnoucího monarchy.

Pro své činy je Helwys připomínán jako jeden z prvních expanzivních vůdců baptistů v Anglii a jeho
výzva k odluce od anglikánské církve byla realizována prostřednictvím tamního baptistického hnutí.



Zemřel však ve vězení a nedožil se jejího naplnění za svého života zde na zemi.

Baptistické dílo pokračovalo a začalo se šířit. Díky Pánu za takové vůdce v našich dějinách, kteří jsou
dnes velmi potřební. Nic nemůže zastavit postup pravdy Božího slova vpřed. Helwysova odvaha
ilustruje, že stojí za všechno, a dokonce za to i zemřít.

Zdroj:

Dan Nelson Early Baptists: A Comparative Study of the Anabaptist and English Baptist Movements
(Raní baptisté: Srovnávací studie o anabaptistickém a anglickém baptistickém hnutí),  Faithful Life
Publishers (11. října 2021), 550 str. Více se o něm dozvíte v této knize.

Srovnávací studie hnutí anabaptistů a anglických baptistů nabízí jedinečný pohled na historii
baptistů. Kniha pokrývá obě skupiny související s baptistickým původem ve víře a praxi.
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Málokdy, pokud vůbec, se kniha snažila pokrýt oba směry v jednom svazku. Prostřednictvím této
práce získáte dostatečné znalosti, které vás budou informovat, vysvětlovat a inspirovat k hlubokému
vhledu do obou hnutí.

Kniha vysvětluje původ a postavy zapojené do rozvíjejících se hnutí, která formovala
baptisty. Podrobná studie bude nejen inspirovat prostřednictvím odvážných biografií, ale nabídne
vysvětlení historických akcí, které mají vliv na dějiny křesťanství.

Prezentovaná časová osa pomůže čtenářům porozumět událostem z historické perspektivy, jak se
obě hnutí vyvíjela. Hlavní události a vlivy jsou pečlivě popsány v celé knize.

Doktrinální část obou skupin odkazuje na víry baptistických vůdců, které se liší od jiných
křesťanských skupin, a také na víry, které baptisté sdílejí s těmito skupinami.

Důkladnost knihy je vidět v rozsahu, vhledu a trvalém dopadu baptistického hnutí na svět. Je vysoce
informativní pro ty, kteří chtějí porozumět baptistům prostřednictvím přístupu k jejich historii a
praxi z odlišné historické perspektivy.

Většina dnešních baptistů nemá o tomto bohatém dědictví žádné znalosti. Nelson nás seznamuje s
ranými vůdci těchto hnutí a identifikuje odlišná přesvědčení těchto raných baptistů. Všichni baptisté
by byli obohaceni tím, kdyby věděli více o dědictví popsaném pro nás ve Srovnávací studii hnutí
anabaptistů a anglických baptistů. _______ Steve Lemke, viceprezident pro institucionální hodnocení
a emeritní profesor filozofie a etiky, probošt baptistického teologického semináře v New Orleans

Dan Nelson zvolil jiný přístup, když nám poskytl čtivý příběh, který ukazuje určité spojení našich
baptistických předků s evropskými anabaptisty; plus mnoho krátkých biografií různých anabaptistů,
kteří se objevili a byli rozšířeni ve středověkém období historie. Zde se lze mnohému naučit a laik
pochopí netechnický jazyk autora, který byl dlouhá desetiletí baptistickým pastorem. _____ Jim
Duvall, redaktor domovské stránky historie baptistů

Knihu si můžete také koupit na Amazon.com.

Dan Nelson
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Dan Nelson

Dan Nelson působil 35 let jako kazatel Prvního baptistického sboru v Camarillu v Kalifornii v oblasti
Los Angeles. Zde je popis Danových knih:

Dan Nelson napsal svou nejnovější knihu „Early Baptists: Srovnávací studie o anabaptistech a
anglických baptistických hnutích“. Jedná se o rozsáhlé dílo o 550 stranách, které podrobně popisuje
vůdce, události, mučednictví a věznění obou baptistických směrů.

Rozsáhlá studie se dělí o časové údaje, doktrinální prohlášení a události v bouřlivých dobách pro
náboženskou svobodu v 16. a 17. století. Jedná se o průkopnické dílo, neboť žádná kniha se dosud
nezabývala oběma baptistickými směry tak rozsáhle. Podpořena vědci a historiky jistě otevře oči při
pochopení raných bojů baptistů.

Maloobchodní cena knihy je 29,99 dolarů, ale Dan ji osobně prodává za 24,99 dolarů. Kontaktujte ho
pro další podrobnosti.

Danova kniha Baptist Biographies and Happenings in American History je sérií chronologických
životopisů zajímavých a slavných baptistických vůdců v Americe. Je rozdělena do dvou oddílů a
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zahrnuje 44 životopisů a šest historických událostí.

Kniha sleduje kontinuální nit od Rogera Williamse až po současnost ve stručných životopisech
nakousnutých ve velkém soustu. Zabývá se počátky, historií a spřízněností s jinými skupinami. Každý
životopis navazuje na další, aby ilustroval hlavní body baptistického hnutí.

Kniha je důrazně podporována baptistickými představiteli a vědci a je bohatě rešeršována. CENA:
19,99 USD (brožovaná verze).

A Burning and Shining Light (Hořící a zářící světlo) je životopisem George Whitefielda a výsledkem
mnohaletého historického výzkumu a dokumentace. Je pokračováním studie, která začala doktorskou
disertační prací o vůdcích prvního velkého probuzení a jejich stylu kázání.

Jedná se pravděpodobně o nejchronologičtější Whitefieldův životopis, jaký byl kdy napsán. Zahrnuje
jeho rozsáhlou službu a motivaci stát se prvním transkontinentálním evangelistou v historii.

Byl prvním evangelistou pro masy a podle některých názorů otcem evangelikálního hnutí. Jeho sedm
cest do Ameriky k němu vytvořilo v tehdejších koloniích hlubokou lásku. Kniha se těší silné podpoře
populárních Whitefieldových badatelů, kazatelů, jižanských baptistických pedagogů a prezidentů.
Dan také předvádí dramatický monolog a úryvky kázání o Whitefieldovi v převleku za Whitefielda.
CENA: 19,99 USD

První dvě Danovy knihy se zabývají různorodými tématy.

„Baptist Revival“ („Baptistické probuzení“) podává stručný výklad některých názorů a praktik, díky
nimž se baptisté stali jedinečnými, přičemž své psaní podporuje Písmem a historií. CENA: 11,99 USD

„Game on All the Time“ je zábavná kniha vyprávějící o Danově otci, který byl trenérem fotbalu na
střední škole na Jihu. Vypráví historky ze šatny, líčení otcova života, mnoho zajímavých příběhů o
rodině a společenství, které oplývají spoustou humoru. CENA: 13,99 USD

Dan působil také jako kazatel dvou dalších baptistických sborů. Je držitelem titulu doktora duchovní
služby na Southwestern Baptist Theological Seminary ve Fort Worthu v Texasu, doktora filozofie na
California Graduate School of Theology v Glendale v Kalifornii, magistra teologie na New Orleans
Baptist Theological Seminary v New Orleans v Louisianě a navštěvoval Golden Gate Baptist
Theological Seminary v Mill Valley v Kalifornii. Je absolventem Univerzity Williama Careyho v
Hattiesburgu ve státě Mississippi, kde získal titul bakaláře.

Dan a jeho manželka Janice mají dvě dcery: Kristu a Kimberly, které žijí se svými rodinami v Texasu
a Oregonu.

Dan působil ve správní radě Jihozápadního baptistického teologického semináře a jako národní
předseda absolventů New Orleans Baptist Theological Seminary.

Štěpán Křivánek

Můžete také navštívit naši facebookovou stránku Baptisté – Síť víry nebo facebookovou
skupinu Zpravodaj Baptisté – Síť víry

https://www.facebook.com/baptiste.cz
https://www.facebook.com/groups/ZPRABAS

